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DREJTORIA E AUDITIMIT  
RAPORT
MBI 

PERGATITJEN E PLANIT VJETOR 2021, SI DHE PLANIT STRATEGJIK (2021-2023)

I. Qëllimi i planit strategjik dhe misioni i njësisë së auditimit të brendshëm
Njësia e Auditimit të Brendshëm, pranë Ministrisë së Arsimit, Rinisë dhe Sportit, ka hartuar planin strategjik bazuar në vlerësimit të riskut, ky plan parashikon veprimtarinë audituese për një periudhë 3 vjeçare. Plani është hartuar në kuadrin e ristrukturimit të madh të bërë ne strukturat e arsimit parauniversitar. Plani i paraqitet për miratim Ministrit dhe i dërgohet Strukturës Përgjegjëse për Harmonizimin e Auditimit të Brendshëm, pranë Ministrisë së Financave dhe Ekonomisë. 
Plani është bazuar ë objektivat e përgjithshme strategjike të Ministrisë së Arsimit, Rinisë dhe Sportit.  
Një vëmendje e veçantë ju është kushtuar auditimeve që kanë të bëjnë me çështje të rëndësishme nga ana financiare, apo që shërbejnë si kriter për vlerësimin e riskut.  

Për hartimin e planit strategjik Njësia e Auditimit të Brendshëm, është mbështetur në:  

a) Misionin  e Institucionit  (MASR):  

Edukimin e vlerave demokratike e kombëtare dhe zotërimin e njohurive dhe shprehive për ekonominë moderne të tregut; Edukim të mbështetur në të drejtat e njeriut në përgjithësi dhe të fëmijëve në veçanti; Edukim cilësor; Sipas nevojave dhe interesave të individit, komunitetit dhe shoqërisë në përgjithësi; Sipas standardeve evropiane;  Barazi të shanseve për arsimim për të gjithë qytetarët e Republikës së Shqipërisë; Arsimim bazë për të gjithë; Përshtatshmërinë e sistemit arsimor ndaj ndryshimeve;  Mekanizmat e përgjegjshmërisë së shërbimit arsimor ndaj klientëve të drejtpërdrejt dhe shoqërisë civile në tërësi;  Efektivitetin e administratës arsimore qendrore dhe të njësive të saj vartëse; Efektivitetin dhe efiçencën e burimeve njerëzore në arsim; Planifikimi dhe përdorimi me dobi, frytshmeri dhe transparence të fondeve publike në përputhje me programin e qeverisë dhe strategjisë kombëtare për zhvillim dhe integrim. (SKZHI). Maksimizimin, efektivitet dhe efiçiencë të burimeve financiare dhe materiale në arsim.
b) Objektivat  e Institucionit sipas drejtorive:

· Forcimi i kapaciteteve planifikuese dhe menaxhuese, nëpërmjet programeve trajnuese dhe zhvilluese. Përgatitja e akteve ligjore dhe nënligjore të sistemit arsimor 

· Realizimi në kohë dhe me eficiencë i rekrutimeve të reja në pozicionet vakante të institucionit

· Përgatitja e akteve nënligjore për arsimin parauniversitar, në lidhje me emërimin e personelit drejtues dhe mësimor  në shkolla dhe rakordimi i numrit të punonjësve të aparatit të MASR dhe institucioneve të varësisë rajonale/vendore.
· Udhëheqja e procesit te implementimit te kuadrit ligjor për menaxhimin financiar dhe kontrollin me fokus kryesor ndërgjegjësim te titullarëve te institucioneve publike.

· Përmirësimi i cilësisë së aplikimeve të buxhetit për buxhetin afatmesëm dhe buxheti vjetor në krahasim me standardet më të mira sigurimi i një procesi transparent në përcaktimin e projekteve prioritare për buxhetin afatmesëm (2021-2023). 

· Përdormi me efektivitet i fondeve të buxhetit, konsolidim i vazhdueshëm i sistemit të Financës/ Thesarit në mënyrë që të përgatiten raporte financiare të konsoliduar mbi zbatimin e buxhetit , dhe dorëzimi i tyre në kohë si pjesë e një raporti të konsoliduar mbi zbatimin e buxhetit të shtetit.  

· Përmirësimi i menaxhimit të borxheve publike në përputhje me  objektivat   si dhe strategjinë e borxhit &VKM

· Modernizimi i arsimit parashkollor, përmes trajnimit të mësuesve (15-20% në vit),rikonstruksionit dhe ndërtimit (150 -200 klasa në vit) të kopshteve dhe pajisjes me bazë materiale didaktike;. Hartimi i kurrikulës lëndore (kl 0 - 6), përgatitja e 60 moduleve trajnuese për kurrikulën e rishikuar, të 10 moduleve për nxënësit me aftësi të kufizuara (AK). Trajnimi i mësueseve të AB për zbatimin cilësor të kurrikulës 25 % e mësuesve te AB. Përmirësimi i cilësisë së teksteve shkollore dhe kompensimi  100% për nxënësit rom, egjiptiane, fëmijëve të familjeve në nevojë 4000 nxënës.

· Sigurimi i një arsimi cilësor për fëmijët në nevojë, (rritja e treguesit të regjistrimit me 4.5% ose 160 fëmijë për nxënësit romë dhe egjiptianë, 2% për nxënësit me  AK. Rritja me 1.5 % e numrit të mësuesve asistent për nxënësit me AK. Sigurimi i transportit të nxënësve për ndjekjen e AB. Uljen e braktisjes shkollore në AB nën 0.3%. Trajtimi i diferencuar i mësuesve  që, do të punojnë me fëmijët që kanë braktisur shkollën për ri integrimin e tyre.  
· Sigurimi i kushteve dhe garantimi i eksesit për çdo nxënës te arsimit baze për te ndjekur arsimin e mesëm te larte

· Rritja e cilësisë së mësimdhënies nëpërmjet kualifikimit shkencor të stafit akademik me 5% deri 10% në vit, rritjes së numrit të stafit akademik me kohë të plotë duke synuar uljen se raportit pedagog/student në 1/20.

· Rritja dhe zgjerimi i kërkimit shkencor në Shqipëri bazuar në treguesit e OECD.
c) Identifikimin e risqeve:

· Rreziku  për dështimin e procedurave të rekrutimit të nëpunësve civilë, për plotësimin e vendeve  vakante.  
· Rreziku për kryerjen e detyrave me performancë të dobët nga punonjësit.    
· Pamundësi për  plotësimin e vendeve të lira në institucionet arsimore.
· Mungesa e informimit të menaxherëve me eksperiencë  në të gjithë sektorin e arsimit  shpreh nevojën për MFK. 

· Risku që Drejtues apo Anëtarët e Grupit të Menaxhimit të Programeve, të jenë të pa trajnuar, të painformuar.
· Pamjaftueshmëria e politikave/programeve  për të siguruar qëndrueshmëri të stafit.  Mund të rezultojë në humbjen e stafit të kualifikuar.
· Personel i pakualifikuar. Mund te cenoje efektivitetin e veprimtarisë se MF te krijoje parregullsi dhe probleme ne menaxhim dhe standartet e kontrollit. 
· Risku që Institucione e sistemit arsimit  të mos- plotësojnë sipas standardeve të MF formularët e aplikimeve të buxhetit.
· Risku që Institucione publike të sistemit arsimit  apo Njësi të Zbatimit të Projekteve të Huaja në emër të autonomisë së tyre të  mos-plotësojnë dhe paraqesin sipas standardeve të MF formularët e aplikimeve të buxhetit për kosto lokale dhe TVSH.
· Risku që Nisitë e qeverisjes vendore, të mos paraqesin  në MASR  projektet e hartuara  konformë  akteve ligjore dhe nënligjore të mirë-përgatitur, por i paraqesin direk në KZHR .
· Numri i limituar i stafit të kualifikuar në /aftësi të pamjaftueshme për vlerësimin teknik të projekteve infrastrukturore. 

· Dobësi të vlerësuesve, mund të ulet efektshmeria e procesit të selektimit të projekteve dhe cilësinë e implementimit të kontratave.
· Pamundësia për akses në hedhjen e të dhënave në sistemin e Thesarit të numrit të punonjësve dhe fondeve të miratuara nga NA dhe NZ për çdo institucion arsimor.

· Risku i funksionimi i sistemit të Thesarit për arsye teknike nuk ka akses NA dhe NZ në sistemin e Thesarit. Për të marrë çdo ditë informacion mbi numrin e punonjësve, pagesat , fondet e realizuara  për çdo institucion arsimor.

· Risku që fondet e parashikuara për tu prokuruar, të kontraktuara  të  mos realizohet sipas afatit/grafikut të prokurimit, Institucionet arsimore, Njësi të Vetëqeverisjes Vendore IAL publike institucionet kërkimore shkencore, kërkues etj.

· Risku që fondet e prokuruar dhe kontratat e lidhura të  mos realizohen sipas afatit të kontratës, nga kontraktori apo Dega e Thesarit nuk ka realizuar pagesën brenda afatit.

· Risku që fondet e urdhëruara nga NA dhe NZ për kontratat e lidhura të  mosrealizohet sipas afatit të kontratës, pasi Dega e Thesarit nuk ka realizuar pagesën brenda afatit.

· Fonde të pamjaftueshme për të investuar në pajisjet e duhura të TI dhe softëeare (i brendshëm)

· Menaxhim i dobët i fondeve që janë në dispozicion për tu përdorur për përmirësimin e kushteve të punës (psh fondet e humbura të cilat nuk janë përdorur brenda afatit (i brendshëm)

· Mungese e një sistemi te kompjuterizuar (IT) për kontabilizimin e te dhënave lidhur me disbursimin Financimit te Huaj /përdorimin e fondeve/pagesave. 
· Risku që nga një pjesë e institucioneve nuk njohin apo nuk kanë konstatuar sipas standardeve  “borxheve” ndaj të tretëve, ligjit  nr. 48/2014 “Për pagesat e vonuara në detyrimet kontrakture e tregtare”,  vendimit nr.50, datë 5.2.2014, të Këshillit të Ministrave “Për miratimin e strategjisë për parandalimin dhe shlyerjen e detyrimeve të prapambetura e të planit të veprimit”.

· Risku i Mospagimi në kohë i borxheve të çelura  nga institucionet e sistemit arsimor si dhe Nj. Q.V.

· Risku apo mundësia që një pjesë e institucioneve të krijojnë “borxhe”, apo marrin angazhime kontrata shtesë detyrime pa patur fonde të miratuara shtesë pa patur fonde të miratuara. 

· Risku që një pjesë e institucioneve të ngarkohen përsëri me borxhe të reja nga Vendimet Gjyqësore, që janë ende në proces.

· Risku i mospagimi në kohë i borxheve të çelura/ Bllokimi nga Dega e Thesarit dhe Drejtoria e  Përgjithshme  e Tatimeve i llogarive ne bankat e nivelit të dytë të enteve/ kreditore.
· Mungesa e udhëzimeve të përshtatshme për të bërë pagesën, në rastin kur shoqëritë kanë shpallur falimentin apo llogaritë e tyre janë të bllokuara nga  Organet tatimore, prokuroria, gjykata etje të kësaj natyre.
· Risku qe numrit  te fëmijëve 5-vjecare që synohet të mos arrihet në masën 5% më shumë fëmijë se viti paraardhës.
· Risku qe të mos arrihet të shtohet numri i punonjësve mësimore, edukatorëve
· Risku që të mos arrihet të trajnohet numri i punonjësve mësimore, edukatorëve që do të punojnë me këtë kategori.
· Risku që fondet e investimeve të miratuara të mos përmbushin objektivat  e përcaktuara ne strategjinë e APU “Për sigurimin i një arsimi cilësor për nxënësit që ndjekin arsimi bazë”, Vendimi nr.11, datë 11.1.2016 të Këshillit të Ministrave “Për miratimin e strategjisë së zhvillimit të arsimit parauniversitar. 
· Risku që fondet e miratuara të mos përmbushin objektivat e përcaktuara “Për sigurimin e një arsimi cilësor  “Për krijimin e kushteve dhe garantimi i aksesit per çdo nxënës të arsimit bazë për të ndjekur arsimin e mesëm të lartë.
· Risku që fondet e miratuara të investimeve dhe infrastrukturës mos përmbushin objektivat e përcaktuara ne strategjinë e APU për krijimin e kushteve dhe garantimi i aksesit per çdo nxënës të arsimit bazë për të ndjekur arsimin e mesëm të lartë, Vendimi nr.11, datë 11.1.2016 të Këshillit të Ministrave “Për miratimin e strategjisë së zhvillimit të arsimit parauniversitar. 
· Risku që rritja e synuar e cilësisë të mësimdhënies nëpërmjet kualifikimit shkencor të stafit akademik me 5% deri 10% në vit, rritjes së numrit të stafit akademik me kohë të plotë duke synuar uljen se raportit pedagog/student në 1/20, të mos realizohet për shkak të pamjaftueshmërisë së burimeve financiare, si dhe konkurueshmërisë së ulët të stafit akademik.
· Risku që objektivi i parashikuar “garantimi i aksesit në bazë të meritës si dhe rritja e dimensionit social në AL duke mbështetur me bursë financiare  individët që duan të ndjekin studimet në arsimin e lartë nga kategoritë sociale në nevojë të studentëve të ciklit të parë dhe të dytë”, të mos realizohet për shkak të pamjaftueshmërisë së burimeve financiare.
· Risku që objektivi i parashikuar “Rritja dhe zgjerimi i kërkimit shkencor në Shqipëri bazuar në treguesit e OECD”, të mos realizohet për shkak të pamjaftueshmërisë së burimeve financiare.
· Risku që objektivi i parashikuar “Studente që mbështeten financiarisht nga Fondi i Ekselencës.”, të mos kthehen për të punuar në Shqipëri dhe mos realizohet kushti, për shkak mos përmbushjes të kushteve të kontratës nga studentët përfitues.
· Pamundësia financiare, mungesa e fondeve për   realizuar mbështetje financiare për federatat si dhe sportistëve elitarë, si rezultat i fondeve të limituara.
· Procedurave të tej zgjatura burokratike, të financimit nëpërmjet llogarive buxhetore nëpërmjet Thesarit, të federatave sportive të njëjta me institucionet buxhetore
· Përdorimit në kohë të fondeve nga federatat për arsye te menaxhimit te dobët të fondeve publike te akorduara. 
d) Mjedisi i punës dhe kuadri ligjor:

· Kuadri ligjor që rregullon marrëdhëniet e punës në subjektet e varësisë.
· Mjedisi i punës është përllogaritur duke marrë në konsideratë kriteret e përcaktuar në Manualin e Auditimit si më poshtë vijon:
e) Integriteti dhe vlerat etike:

· Ekzistenca e kodit të etikës (ose diçka e ngjashme) që funksionon në ato institucione. 

· Trajnimi i personelit për sa i përket kodit të etikës dhe zbatimi i tij në mënyrë efektive. 

· Masat e marra në rastet e thyerjes së kodit të etikës. 

· Shqetësimet e konstatuara (ankesa, media, parlamenti, etj) sa i përket zbatimit të etikës në institucionet e varësisë.

f) Aftësia  e personelit:

· Përcaktimi nga menaxhimi, i objektivave që mund të realizohen nga personeli. 

· Vlerësimi i aktivitetit të personelit për realizimin e objektivave. 

· Sigurimi i procesit të rekrutimit me punonjës, që zotërojnë aftësitë, kualifikimet, dhe përvojën e nevojshme.

· Ekzistenca dhe zbatimi i një programi trajnimi për personelin duke përfshirë këtu edhe kontrollin e brendshëm.

g) Menaxhimi i riskut:

· Mënyra e përcaktimit dhe e menaxhimit të riskut nga organizata.

· Rëndësia që menaxhimi i ka dhënë kontrollit të brendshëm, dhe eliminimit të riskut.

· Vlerësimi i menaxhimit për zbatimin e dispozitave ligjore dhe nënligjore.

h) Struktura organizative:

· Ekzistenca e një strukture të qartë organizative.
· Zbatimi i detyrave përmes hallkave të strukturës organizative.
· Përcaktimi dhe komunikimi i linjës së përgjegjshmërisë dhe raportimit në të gjithë institucionin.
· Roli që ka struktura organizative në realizimin e objektivave të institucionit.
· Ekzistenca e një sistemi që vlerëson punën e përgjithshme të organizatës.
· Përshkrimi i përgjegjësive të personelit në kontratën e punësimit.
· Rregullat që përcaktojnë delegimin dhe autorizimin e transaksioneve.
· Zbatimi në praktikë i rregullave që përcaktojnë ndarjen e përgjegjësive dhe autorizimin e transaksioneve.
· Mbikëqyrja nga menaxherët e vendim marrjes që delegohet në nivele më të ulëta.

    g) Burimet njerëzore:
· Mbulimi përmes politikave të burimeve njerëzore i të gjitha çështjeve që lidhen me planifikimin, rekrutimin, ruajtjen, ngritjen në përgjegjësi në bazë të meritave, ndërprerjen e marrëdhënieve të punës për ndonjë shkak, vlerat, trajnimin, vlerësimin e punës, këshillimin dhe pagesën.

· Trajnimi prezantues për punonjësin që fillon punë për herë të parë.

· Motivimi i nivelit të pagës, ngritja në detyrë dhe zhvillimi profesional.

· Qarkullimi i personelit në nivele që mundëson arritjen e objektivave organizative.

· Ekzistenca e ndonjë sistemi që vlerëson aktivitetin e personelit.

· Mendimi i personelit për objektivitetin e sistemit të vlerësimit të punës së tyre.

· Marrja në konsideratë nga sistemi i vlerësimit të punonjësve i standardeve profesionale dhe atyre etike.
II.   Misioni i Drejtorisë së Auditimit   
Misioni i auditimit të brendshëm është të japë siguri të arsyeshme për titullarin e njësisë publike në mënyrë të pavarur dhe objektive, këshilla për përmirësimin e veprimtarisë dhe efektivitetin e sistemit të kontrollit të brendshëm në njësinë e sektorit publik.  

Misioni arrihet nëpërmjet kryerjes së auditimeve të përzgjedhura si rezultat i analizimit gjithëpërfshirës të riskut dhe proceseve të vlerësimit.  

Drejtoria e Auditimit të Brendshëm ka si mision të punës së saj, sigurimin e menaxhimit për përdorimin efektiv të fondeve dhe përmirësimin e veprimtarisë në Ministrinë e Arsimit, Sportit dhe Rinisë dhe subjektet e varësisë. Veprimtaria e saj ka si objektiv identifikimin dhe vlerësimin e riskut; pajtueshmërinë e njësisë publike me aktet ligjore dhe nënligjore në fuqi; efektiviteti i sistemit të kontrollit të brendshëm.
III. Organizimi i Njësisë së Auditimit të Brendshëm dhe kuadri ligjor
Organizimi i Njësisë së Auditimit të Brendshëm:
Njësia e Auditimit të Brendshëm është organizuar në nivel drejtorie, me strukturë të planifikuar;

1 drejtor dhe 4 specialistë dhe në fakt është 1 drejtor dhe 2 specialistë.  

Drejtoria e Auditimit të Brendshëm zhvillon veprimtarinë audituese në mënyrë të planifikuar në;

· 56, 
Institucione te arsimit parauniversitarë  
· 2,
 Institutet e fëmijëve që nuk dëgjojnë dhe nuk shikojnë
· 5, 
Universitete, të cilat nuk kanë krijuar Njësitë e Auditimit
· 1, 
Federatat sportive
· 8, 
Institucione të tjera të vrasisë.

· 1,  
MASR (Drejtoritë sipas strukturës)
73,
Gjithsej
Veprimtaria audituese është e strukturuar në bazë të ligjit nr.114, date 22.10.2015 “Për auditimin e brendshëm në sektorin publik”;  
Auditimi i raporton drejtpërdrejtë Titullarit të institucionit (Ministrit), nga i cili ka varësinë organizative dhe funksionale.

Kuadri ligjor: 

Drejtoria e Auditimit të Brendshëm, ushtron veprimtarinë e saj në përputhje me:  

· Ligji Nr. 114/2015 “Për  auditimin e brendshëm në sektorin publik”;
· VKM nr.83, datë 03.02.2016 “Për miratimin e kritereve të krijimit të njësive të auditimit të brendshëm në sektorin publik”, i ndryshuar.

· Manuali i auditimit të brendshëm;  

· Kodi i etikës për auditimin e brendshëm;

· Karta e auditimit të brendshëm;

· Ligji Nr.9936, datë 26.06.2008 “Për menaxhimin e sistemit buxhetor në Republikën e Shqipërisë”;
· Ligji Nr. 10 296, datë 8.7.2010, “Për menaxhimin financiar dhe kontrollin”, i ndryshuar;
· Ligji Nr.9643, datë 20.11.2006 “Për Prokurimin Publik”, i ndryshuar;
· VKM, Nr.914, datë 29.12.2014, “Për miratimin e rregullave të Prokurimit Publik”, i ndryshuar;

· VKM, Nr.918, datë 29.12.2014, “Për kryerjen e procedurave të prokurimit publik në mënyrë elektronike”, i ndryshuar;
·  Ligji nr. 25/2018, date 10.05.2018, "Për kontabilitetin dhe pasqyrat financiare”;  
· Ligji Nr. 69/2012, “Për Sistemin Arsimor Parauniversitar në Republikën e Shqipërisë”, i ndryshuar;
· Ligji nr. 80/2015, “Për arsimin e lartë dhe kërkimin shkencor në institucionet e arsimit të lartë në Republikën e Shqipërisë.”

· Dispozitat Normative për Arsimin Parauniversitar;
·  Rregulloren së brendshme “Për organizimin dhe funksionimin e Ministrisë së Arsimit, Sportit dhe Rinisë. 
IV. Objektivat strategjike
Auditimi i Brendshëm në Ministrinë e Arsimit, Sportit dhe Rinisë, përmes një veprimtarie të pavarur synon të japë siguri objektive dhe konsulencë, për të ruajtur asetet dhe për të përmirësuar operacionet e organizatës. Zbatimi i një metode sistematike dhe të disiplinuar për vlerësimin e frytshmërisë së procesit të menaxhimit të riskut, kontrollit dhe qeverisjes, do ta ndihmojë organizatën për realizimin e objektivave të përcaktuara nga aktet ligjore dhe nënligjore.

Metoda sistematike dhe e disiplinuar nga audituesit e brendshëm, do të arrihet duke zbatuar një metodologji të unifikuar dhe standarde profesionale. Metodologjia standarde do t’i udhëheqë Njësinë e Auditimit të Brendshëm edhe gjatë kryerjes së punës në terren, që është përfshirë në planin strategjik dhe atë vjetor. Kjo do të sigurojë një auditim efektiv dhe me rezultate konkrete. 

Drejtoria e Auditimit të Brendshëm ka në objektivat e saj, zhvillimin e veprimtarisë audituese në përputhje me praktikat profesionale, si më poshtë:

· Menaxhimin efektiv të burimeve të auditimit sa i përket përmirësimit të sistemeve duke patur në qendër vlerësimin e riskut.
· Rritjen profesionale të audituesve duke ndikuar në forcimin e pozitave të auditimit pranë Institucionit si dhe duke rritur nivelin e shërbimit të auditimit me objektivitet maksimal dhe standarde të larta etike. Rritja e vazhdueshme e kualifikimit të auditëve përmes trajnimeve në fushën e proçedurave dhe metodave/teknikave të auditimit si dhe teknikave mbi vlerësimin e riskut.

· Bashkëpunimin me subjektet e audituara me qëllim që rekomandimet të diskutohen dhe pranohen paraprakisht, duke rënë dakot për hartimin dhe zbatimin e rekomandimeve të auditimit.

· Hartimin e Raporteve të Auditimit, të bazuara në fakte dhe të vlefshme në ndihmë të menaxhimit për përmirësimin e punës dhe rritjen e efiçencës të menaxhimit dhe të operacioneve financiare.

· Rritjen e cilësisë së raportimit.
· Mbajtja në vazhdimësi e marrdhënieve korrekte, të qëndrueshme dhe transparente me:
· DH/AB në Ministrinë e Financave dhe Ekonomisë, 
· Drejtorinë e Inspektimit Financiar në Ministrinë e Financave dhe Ekonomisë

·  KLSH-në.  
V.     Identifikimi i fushave/sistemeve prioritare:
Drejtoria e Auditimit të Brendshëm zhvillon veprimtarinë audituese  në Ministrinë e Arsimit, Sportit dhe Rinisë si dhe në Institucionet në varësi të saj, sipas  sistemeve e fushave të vlerësuara me risk.  
Për përcaktimin e sistemeve që do të auditohen, jemi bazuar në veprimtarinë e organizatës. Një gjë e tillë është bërë duke identifikuar dhe rishikuar të gjithë sistemet e përdorura nga organizata, me  
Për këtë, vëmendja do të përqendrohet tek fakti se disa sisteme mund të trajtojnë një ose më shumë objektiva të veçanta të menaxhimit, ndërsa disa të tjera mund t’i trajtojnë ato pjesërisht. 

Në identifikimin e sistemeve që do të auditohen, kemi marrë në konsideratë informacionet e periudhave të mëparshme, raportet e mëparshme të auditimeve, si dhe këshillimin me drejtuesit e organizatës.

Klasifikimi i sistemeve në grupe është bërë sipas mënyrës funksionale, permes së cilës sistemet ndahen nga funksioni që ata mbështesin dhe nga roli që luajnë në tërësinë e kontrollit të brendshëm të organizatës. Në këtë mënyrë kemi identifikuar si më të përgjithshëm dhe më prioritarë këto sisteme:

· sistemi i pagave, 
· sistemi i ngarkesave mësimore
· sistemi i prokurimeve, 

· sistemi i menaxhimit buxhetor, 

· menaxhimi i riskut.

Vlerësimi se në cilat fusha llogarie duhet përqendruar vëmendja, do të bazohet sipas rastit nga audituesit e brendshëm, duke parë burimet kryesore të të ardhurave dhe zërat kryesorë të shpenzimeve të organizatës. Kjo do të bëhet duke kontrolluar buxhetin dhe deklaratat financiare të organizatës, në kohën e programimit të angazhimit.

Identifikimi dhe vlerësimi i risqeve

Gjatë auditimeve të realizuara për 9 mujorin 2020 (vetëm 2 auditime), janë identifikuar dhe vlerësuar risqet kryesore për veprimtarinë e subjekteve publike. Qëllimi i auditimeve nuk është vetëm përcaktimi i dëmit të shkaktuar apo përgjegjësive, por mbi të gjitha përmirësimi dhe parandalimi i përsëritjes së shkeljeve.

Gjatë ushtrimit të auditimit të brendshëm në aktivitetin e njësive shpenzuese/ organizatave është përfshirë  vlerësimi dhe funksionimi i kontrollit të brendshëm, klasifikimi dhe mënyra e operimit të tij si dhe efektiviteti i kontrollit në përgjigje të risqeve brenda drejtimit të entitetit. Ky drejtim i auditimit është vlerësuar dhe është parë me përparësi, për vetë faktin se mosfunksionimi i kontrollit të brendshëm, ka sjellë për pasojë prezencën e risqeve dhe ndikimin e tyre në arritjen e objektivave 
Fushat dhe sistemet pranë të cilave është evidentuar risk, në subjektet e audituara, paraqiten:

· Në sistemin e menaxhimit të burimeve njerëzore, referuar gjetjeve nga auditimet e ushtruara në institucionet e raportuara  
· Në sistemin e programimit dhe zbatimit të buxhetit, referuar gjetjeve mbi zbatimin e buxhetit u konstatuan parregullsi në zbatimin e legjislacionit në fuqi, akteve ligjore dhe nën ligjore të dala në funksion të subjektit.
Kufizimet:
Programimi i misioneve të  auditimit është bërë në përputhje me burimet njerëzore e mjeteve të  vëna në  dispozicion nga menaxhimi.  

Kufizimet e mundshme munde te jenë:

· madhësia dhe kompleksiteti i organizatës; 

· risku i sistemit/fushës së llogarisë që auditohet; 

· numri i audituesve,   
· këtë vit nuk janë bërë trajnime të personelit auditues (shkaku prezenca e kovidit-19). 

Rëndësia e trajnimit është që audituesit të njihen me të rejat e fushës së AB, me standartet dhe praktikat më të mira kombëtare dhe ndërkombëtare, që ata të rifreskojnë dhe të përditësojnë njohuritë e fituara nga përvoja në punë dhe të ruajnë një nivel të lartë profesionalizmi në ushtrimin e funksionit të tyre.

Krahas burimeve njerëzore, bëhet dhe një llogaritje e burimeve materiale dhe e aftësive  logjistike që auditit i duhen vënë në dispozicion për realizimin e misioneve të auditimit.  E gjithë kjo është e nevojshme, pasi këto burime shpesh vlerësohen si të pamjaftueshme nga strukturat e auditimit për ushtrimin normal të funksionit të  tyre. Për këtë arsye, te këto burime duhet përfshirë gjithçka që parashikohet të ketë ndikim kufizues në realizimin e objektivave.

Një rëndësi të vecantë ka dhe arritja e cilësisë, pasi përmes rishikimit ne sigurohemi nëse puna e AB është kryer në përputhje me standardet e kërkuara. 

Ky proces kryhet për çdo auditim dhe në institucionin tonë është kryer gjithmonë nga drejtori i njësisë. Sigurimi i cilësisë përfshin rishikimin (vlerësimin) e drejtpërdrejtë të punës së auditimit dhe pjesëmarrjen në takime të rëndësishme me drejtuesin e organizatës, të drejtuesit të njësisë së auditimit.

Në procesin e rishikimit të cilësisë procedohet zakonisht duke zbatuar parimet e mëposhtme:

· Risku i organizatës që auditohet, i bazuar në vlerësimin e mjedisit të përgjithshëm të kontrollit  të organizatës;

· Risku i sistemit/fushës që auditohet, bazuar në menaxhimin e riskut të sistemit, nënsistemit apo të fushës së llogarisë;

· Përvoja e grupit të Auditimit të Brendshëm;

· Çdo problem tjetër, si p.sh. marrëdhënia e vështirë me subjektet,  etj.

Pas përcaktimit të fushave prioritare, identifikimit dhe vlerësimit të risqeve, është programuar puna që do të kryhet nga njësia e AB. Programimi i punës audituese është bërë për periudhën 1+ 2 vjeçare. 
Rotacioni i auditimeve , është parashikuar te realizohet mesatarisht një here në pese vite për çdo subjekt.
Për objektet që vlerësohen me nivel të lartë risku është programuar një frekuencë më e shpeshtë. 
VI. Plani Vjetor 
Zhvillimet aktuale të Njësisë së Auditimit të Brendshëm:
DAB, ka ushtruar veprimtarinë e saj në përputhje me procedurat dhe etapat e auditimit të përcaktuara në Manualin e Auditimit të Brendshëm.  

Gjatë 9 mujorit të vitit 2020, kemi patur shumë vështirësi në realizimit e misionit të auditimit, sepse; struktura aktuale është shumë e vogël (2+1 nëfakt nga 4+1 te planifikuar) krahasuar me subjektet që duhet të auditohen,. 
Gjatë 9 mujorit vitit 2020, janë realizuar vetëm 2 auditime në dy subjekte (nga 17 të planifikuara për vitin 2020), të cilat janë akoma në proces, për arsye se projekt raportet janë bllokuar nga ish ministri deri më datën 14.09.2020

Statusi i angazhimeve të auditimeve per periudhen 9 mujore 2019:
· Akademia e Studimeve Albanologjike, në fazën e hartimit të p/raportit

· Instituti i nxënësve që nuk dëgjojnë, në fazën përgatitjes së raportit perfundimtarë

Për periudhën e mbetur mundë të auditohen vetëm  2 subjekte.
Nga data 10 Mars deri më datën 30.09.2020, Ministri nuk ka miratuar programet e auditimit të DA për të vazhduar auditimet në subjektet e audituara (për arsye të prezencës së kovid-19).
Njësia e Auditimit të Brendshëm, në dy institucionet e audituara, ka  kryer vlerësimin sistemit të kontrollit të brendshëm dhe nga këto vlerësime vërehet se, ka raste që këto sisteme janë ngritur por janë vlerësuar me nivel të dobët ose nuk funksionojnë sipas përcaktimeve në aktet ligjore dhe nënligjore.

Hartimi i planit vjetor 2021, është bazuar në kapacitetet e burimeve që ka kjo drejtori, në vlerësimin e riskut duke i dhënë prioritet institucioneve të mëdha dhe me më shumë fonde.  
Prioritetet e auditimit për vitin 2021
Drejtoria e Auditimit të Brendshëm për vitin 202, ka në objektivat e saj për zhvillimin e veprimtarisë audituese në përputhje me praktikat më të mira profesionale, si më poshtë:

· Menaxhimin efektiv të burimeve të auditimit, sa i përket përmirësimit të sistemeve, duke patur në qendër vlerësimin e riskut.
· Rritjen profesionale të audituesve, duke ndikuar në forcimin e pozitave të auditimit pranë Institucionit, si dhe duke rritur nivelin e shërbimit të auditimit me objektivitet maksimal dhe standarte të larta etike. Rritja e vazhdueshme e kualifikimit të auditëve përmes trajnimeve në fushën e procedurave dhe metodave/teknikave të auditimit, si dhe teknikave mbi vlerësimin e riskut.

· Bashkëpunimin me subjektet e audituara me qëllim që rekomandimet të diskutohen dhe pranohen paraprakisht, duke rënë dakord për hartimin dhe zbatimin e rekomandimeve të auditimit.

· Hartimin e Raporteve të auditimit konform standardeve, të bazuara në fakte dhe të vlefshme në ndihmë të menaxhimit, për përmirësimin e punës dhe rritjen e efiçencës të menaxhimit dhe të operacioneve financiare.

· Rritjen e cilësisë së raportimit, duke respektuar standardet në fushën e raportimit lidhur me cilësinë, qartësinë dhe dobishmërinë.

· Mbajtja në vazhdimësi e marrëdhënieve korrekte, të qëndrueshme dhe transparente me strukturat e DHAB në Ministrinë e Financave, Inspektimit Financiar në Ministrinë e Financave, KLSH,  

Objektivat kryesore për vitin 2021:
· Fuqizimi i aftësive njerëzore në funksion të rritjes cilësore të veprimtarisë audituese dhe rritja e gjithanshme e përpjekjeve për përsosjen e kësaj veprimtarie.

· Kryerja e auditimeve me cilësi, efektivitet sa më të lartë dhe profesionalizëm.

· Dhënia e mendimeve të specializuara ligjore dhe profesionale.

· Zbatimi me korrektësi i standardeve të auditimit.

· Përcaktimi i risqeve në organet e vartësisë, dhënia e rekomandimeve për përmirësimin e sistemit dhe shtimin e vlerës së subjektit si dhe marrja e masave për eliminimin e tyre

· Identifikimin dhe vlerësimin e riskut; pajtueshmërinë e njësisë publike me aktet ligjore dhe nënligjore në fuqi; efektiviteti i sistemit të kontrollit të brendshëm.

· Gjetja e rrugëve më efektive për ndërgjegjësimin e menaxhimit të subjekteve publike mbi vlerën dhe përfitimet nga zbatimi i rekomandimeve. 

Programimi i llojit të angazhimeve:
Në bazë të nenit 9, të ligjit 114/2015 “Për Auditimin e Brendshëm në Sektorin Publik” dhe të pikës 1.5 të “Manualit të Auditimit të Brendshëm”, programimi i angazhimeve të auditimit të brendshëm do të jenë auditime të kombinuara dhe lloje të tjera të auditimit.

Planifikimi i kostos për vitin 2021:
Për planifikimin e kostos së NjAB janë marrë parasysh këta tregues: 

· llogaritja e pagës bruto  për çdo punonjës

· sigurimet shoqërore, 

· shpenzimet  për udhëtime e dieta, 

· shpenzime te tjera,

· numri i punonjësve 

Dhe është përcaktuar kosto e planifikuar për person. Këta tregues ndihmojnë për të krijuar një gjykim mbi efektivitetin e NJAB.

Planifikimi i burimeve për vitin 2021:
Planifikimi i burimeve për vitin 2021, është bëre mbi bazën e përllogaritjes së këtyre treguesve:   

· koha maksimale e vlefshme, 

· ditët e pushimit vjetor, 

· ditët e festave zyrtare,

· ditët për pushime për arsye shëndetësore, 

· ditët për angazhime në trajnime dhe mbledhje/takime.  

· ditët për rezerva te planifikuara

Këto përllogaritje japin të dhëna të qarta mbi ditët e punës që ka në dispozicion gjatë vitit një njësi e auditimit të brendshëm dhe njëkohësisht ditët për çdo punonjës. 

Në fund të vitit kalendarik, bëhet krahasimi i burimeve të NjAB të planifikuara me realizimin, kjo ndihmon për të siguruar një shpërndarje sa më optimale të burimeve, si përfundim janë përcaktuar ditët për person, që do të angazhohen ne auditime 

Planifikimi i nevojave të stafit për trajnimin:
Për ketë qëllim është hartuar një plan i veçantë  për trajnimin e vijueshëm dhe të detyrueshëm të personelit auditues. Ky trajnim synon që audituesit të njihen me të rejat e fushës së AB, me standardet dhe praktikat më të mira kombëtare dhe ndërkombëtare, që ata të rifreskojnë dhe të përditësojnë njohuritë e fituara nga përvoja në punë dhe të ruajnë një nivel të lartë profesionalizmi në ushtrimin e funksionit të tyre.

Sigurimi i brendshëm i cilësisë:
Sipas procedurave të përcaktuara në pikën 4.8 “Sigurimi i cilësisë së punës“ të Manualit të Auditimit të Brendshëm, se rishikimi dhe vlerësimi i cilësisë për materialet e auditimit do të realizohet  gjatë procesit të auditimit, nga Drejtori i Auditimit të Brendshëm.  Gjatë sigurimit të cilësisë së punës do të jepen mendime të bazuara në profesionalizëm duke bërë që raportet e auditimit të jenë përgatitur me objektivitet dhe  përgjegjshmëri.

Pas përfundimit të çdo procesi auditimi , nga drejtuesi i njësisë është bërë rishikimi i cilësisë duke bërë shqyrtimin e raporteve të auditimit dhe dokumenteve të tjera të administruara në secilën dosje të auditimit. 

DREJTORI
Skënder Jaku

Tiranë, më 01.10.2020
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